



ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928

ROČNÍK XXXIV, ČÍSLO 4.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK

APRÍL 2024



Začiatkom apríla zakvitli v Šamoríne tisíce kvetov vďaka dlhoročnej a premyslenej výsadbe. Dávajme na ne pozor, nech nám skrášia Šamorín čo najdlhšie!
(Foto: Mátyás Szinghoffer)

Voľby prezidenta 2024: takto volili Šamorínčania

V sobotu 6. apríla sa na Slovensku konalo druhé kolo volieb prezidenta SR, v ktorých zvíťazil Peter Pellegrini. Vo voľbách získal celkovo 53,12% hlasov, kým jeho náprotivka Ivana Korčoka volilo 46,87 % zúčastnených voličov.

V prvom kole prezidentských volieb dňa 23. marca, v ktorých kandidovalo 11 kandidátov, dosiahla účasť 51,9% oprávnených

voličov. V Šamoríne volilo prezidenta v prvom kole volieb 47,51% oprávnených voličov (tj. 5 177 osôb). V prvom kole v našom meste prerazili iba Ivan Korčok a Peter Pellegrini s počtom hlasov 2 460, resp. 1 073. Kandidát Aliancie získal necelých tisíc hlasov (999), ostatní kandidáti vyšli z volieb s podstatne menším ziskom hlasov.

V druhom kole volieb, ktoré sa konalo minulý víkend, bol záujem voličov väčší – celková účasť dosiahla 61,14%, v Šamoríne 55,36%, tj. v našom meste prišlo voliť 6005 osôb. V Šamoríne získal Peter Pellegrini 2509 (42,15%), kým Ivan Korčok 3443 (57,84%) hlasov.

Mandát súčasnej prezidentky Zuzany Čaputovej vyprší 15. júna. (1)

Oslávili sme Deň učiteľov

Oslava našich učiteľov sa konala 4. apríla v priestoroch mestského kultúrneho strediska. Podujatia sa na pozvanie samosprávy zúčastnilo niekoľko sto učiteľov a vychovávateľov. Prítomných pedagógov privítali žiaci, následne sa im prihovoril primátor Csaba Orosz.

„Pedagóg učí svojho žiaka pracovať. Presne a efektívne, zanietane a spoľahlivo, s

maximálnym nasadením, no zároveň s radosťou a ľahkosťou. Pedagóg vychováva. Vstúpuje nám, aby bol človek človekom za každých okolností a ctí si ostatných. Učí nás, aby sme žili dôstojný život. Pedagóg v deťoch objavuje a pomáha rozvíjať talent, ktorý bdie v každom z nás, hoci v rôznej podobe a pre rôzne oblasti. Nakoniec, pedagóg pomáha spoluvytvárať komuni-

tu, takú, v ktorej má každý svoje miesto. V ktorej dbajú deti aj dospelí o toho druhého a v ktorej sa ľudia môžu spoľiehať jeden na druhého. V ktorej je každý zodpovedný za každého ostatného“ – ocenil prácu pedagógov primátor.

Na podujatí vystúpil aj spevák Szabolcs Kosár, ktorý pedagógom zaspieval svetové hity. (1)

Na Mestskom majeri bude postavené nové ihrisko

Nové inkluzívne detské ihrisko bude postavené na mieste starého ihriska na Mestskom majeri z dotácií a vlastných zdrojov mesta do výšky max. 10-tisíc eur.

Ihrisko bude mať herné prvky z dubového dreva, nebude tu chýbať reťazová hojdačka pre štyri deti, fitdráha, pieskovisko čln, loď Nina, kolotoč a info-tabula. V súčasnosti prebieha

demontáž starého ihriska a príprava terénu. Nové ihrisko bude podľa očakávania odovzdané do užívania do konca júla tohto roka.

Na výstavbu ihriska Rodinka získalo mesto dotáciu vo výške 36-tisíc eur od Ministerstva práce ešte v roku 2022, ďalšiu dotáciu vo výške 36-tisíc eur schválilo Ministerstvo financií SR v týchto dňoch.



Vizualizácia nového detského ihriska

(archív)

Kvety, med a iné dobroty na veľkonočných trhoch

31. marca sa na nádvorí bývalého paulánskeho kláštora konali veľkonočné trhy. Návštevníci si mohli vybrať z produktov remeselníkov zo Šamorína a okolia a užívať si atmosféru trhov v tomto historickom prostredí.

Produkty z medu boli tento rok obzvlášť vyhľadávané. Dali sa tu kúpiť rôzne druhy medov, medovníčky a iné sladkosti na sviatky. Trhy sú komunitnou udalosťou a aj tentokrát dali miestnym výrobcam možnosť

predstaviť verejnosti svoje remeslo a vlastné výrobky. A ľudia prichádzali užiť si typickú trhovú motanicu.

Na veľkonočných trhoch bola prvýkrát aj burza rastlín, ktorú pripravil štáb skrášľovacej súťaže Kvitnúci Šamorín. Ktokoľvek si sem mohol priniesť rastlinky a semená pre neho nadbytočné a zameniť si ich na niečo iné. A možno práve tu, v stánku Kvitnúci Šamorín našiel niečo, čo už dlho hľadal. (1)



Veľkonočné trhy sa tešia veľkej návštevnosti

(Foto: Mátyás Szinghoffer)



Smetné nádoby budú označené kódom

Z poverenia odboru životného prostredia mestského úradu budú všetky šamorínske smetné nádoby označené nálepkou s QR-kódom. Vďaka novej evidencii získa mestský úrad presný prehľad o počte smetných nádob v Šamoríne a o čase odvozu odpadu.

Ako prvé boli označené čierne smetné nádoby na zber komunálneho odpadu pri rodinných domoch, a to jedna nádoba na dom. Odpad z ďalších smetných nádob pri domoch bude naďalej odváža-

ný až do plnej prevádzky nového systému. V druhom kole budú označené kontajnery na sídliskách a zberné nádoby na odpad používané podnikateľskými subjektmi. Podľa predpokladov bude označovanie trvať do polovice mája. Uvedenie nového systému do plnej prevádzky môže trvať až 3-4 mesiace. Prípadné problémy bude odbor životného prostredia mestského úradu riešiť priebežne. Po aktivovaní nového systému už neoznačené nádoby na odpad vyprázdnené nebudú. (1)





Výstava bola sprievodným podujatím slávnosti ku Dňu učiteľov (Foto: Mátyás Szinghoffer)

Výstava prác našich pedagógov v Korone

V aule Korony bola 26. marca otvorená výstava Tvoriví pedagógovia s najnovšími výtvarnými dielami našich pedagógov. Učitelia šamorínskych základných a materských škôl vystavujú svoje diela v meste už po deviatykrát.

Návštevníkov, umelcov pedagógov a predstaviteľov samosprávy na vernisáži privítal primátor Csaba Orosz, ktorý vo svojom prejave poznamenal, že „pri pohľade na vystavené diela je jasné, že šamorínski pedagógovia pochopili nadčasový odkaz Komenského,

podľa ktorého sa človek a dieťa učia hrou. A čo iné by mohlo byť bližšie k hre ako umenie? Umenie je hrou, ktorá dáva jednotlivcovi slobodu a možnosť spoznávať a vyjadriť svoje vnútorné pocity“. Podľa neho je komunita, kde je tak veľa kreatívnych ľudí s dobrým srdcom ako v Šamoríne, výnimočná. Zároveň pedagógov nabádal k pokračovaniu tvorivej činnosti aj popri ich náročnej práci s tým, že takto sa stávajú pozitívnym príkladom pre mladých. Výstava v Korone potrvá do 17. apríla (s)

Umenie tetovania a maľby v MsKS

V mestskom kultúrnom stredisku bola 22. marca otvorená výstava diel umelcov Denisy Farkašovej zo Šamorína, Viktórie Noémi z Veľkého Kýru a Rolanda Oweca z Nových Zámkov.

Exponáty vo Výstavnej sieni Štefana Talósa Prohászku previedli návštevníkov svetom umeleckého tetovania. Nevšedná výstava priblížila jedinečné a nápadité výtvary tohto umeleckého smeru a je dôkazom, že tetovanie sa stalo kreatívnym prostriedkom sebaujadia. Pri vystavených dielach sa môžeme presvedčiť, že autenticky a jedinečne prevedené tetovanie je doslova umením.

Vystavené diela tatára a umelca graffiti Rolanda Oweca boli doplnené emotívnymi olejomaľbami, resp. akrylovou maľbou z dielne ďalších dvoch umelcov. Za pochvalu určite stoja detailné a precízne vypracované portréty Denisy Farkašovej. Hudobný sprievod vernisáže zabezpečil Ernest Mezei ml. hrou na klavíri. Výstava je pre verejnosť otvorená do polovice apríla. (s)

Zápis do materských škôl začína 6. mája

Zápis Do šamorínskych materských škôl na školský rok 2024/2025 sa uskutoční od 6. do 10. mája 2024. Uprednostnené budú deti od troch rokov veku, vo výnimočných prípadoch môžu byť prijaté aj deti vo veku od dvoch rokov.

V zmysle školského zákona je pre dieťa, ktoré dosiahlo päť rokov veku do 31. augusta, ktorý predchádza začiatku školského roka, od ktorého bude dieťa plniť povinnú školskú dochádzku v základnej škole, predprimárne vzdelávanie povinné. Individuálne vzdelávanie na základe žiadosti nie je možné.

Ak zákonný zástupca dieťaťa alebo zástupca zariadenia požiada, aby bolo na povinné predprimárne vzdelávanie v materskej škole prijaté dieťa, ktoré nedovršilo piaty rok veku do 31. augusta, je povinný k žiadosti predložiť súhlasné vyjadrenie príslušného zariadenia výchovného poradenstva a prevencie a súhlasné vyjadrenie všeobecného lekára pre deti a dorast.

Na predprimárne vzdelávanie sa prednostne prijímajú deti, pre ktoré je plnenie predprimárneho vzdelávania povinné. Zákon upravuje, že do predškolského zariadenia možno prijať len dieťa, ktorého rodičia alebo zákonní zástupcovia vedia preukázať, že absolvovalo povinnú očkovaciu schému.

Žiadosť o prijatie možno doručiť:

- elektronicky do mailovej schránky materskej školy
 - prostredníctvom elektronického dokumentu, ktorý je autorizovaný kvalifikovaným elektronickým podpisom.
- Ak ide o dieťa so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, zákonný zástupca predloží aj vyjadrenie príslušného zariadenia výchovného poradenstva a prevencie. Dieťa je do materskej školy prijaté len vtedy, ak riaditeľ materskej školy o jeho prijatí vydal rozhodnutie. O prijatí dieťaťa rozhodne riaditeľ MŠ do 30. júna 2024.

Žiadosť musí obsahovať:

- osobné údaje
 - výber vyučovacieho jazyka (slovenský alebo maďarský jazyk)
 - typ pobytu dieťaťa v materskej škole (poldenný alebo celodenný)
 - informáciu, či dieťa navštevovalo / nenavštevovalo materskú školu
 - dátum nástupu dieťaťa do materskej školy
 - dátum podania žiadosti a podpis zákonných zástupcov dieťaťa.
- Na zápis je potrebné doniesť rodný list dieťaťa!

Zoznam šamorínskych materských škôl

- Materská škola s vyučovacím jazykom maďarským – Óvoda, Školská 977, Šamorín (vyučovací jazyk maďarský)
- Materská škola, Školská 977, Šamorín (vyučovací jazyk slovenský)
- Materská škola – Óvoda, Ul. Márie 682, Šamorín (vyučovací jazyk slovenský a maďarský)
- Materská škola – Óvoda, Veterná 496, Šamorín (vyučovací jazyk slovenský a maďarský)
- Materská škola – Óvoda, Poľovnícka 1129, Šamorín (vyučovací jazyk slovenský a maďarský)
- Materská škola – Óvoda, Dunajská 1061, Šamorín (vyučovací jazyk slovenský a maďarský)
- Materská škola s vyučovacím jazykom maďarským – Óvoda, Prvá ulica 108, Šamorín – Mliečno (Šamorín) (vyučovací jazyk maďarský)
- Materská škola, Gazdovský rad 41, Šamorín (vyučovací jazyk slovenský)

Bližšie informácie Vám poskytnú jednotlivé materské školy.



Richard Raši navštívil obnovenú budovu Koruny (Fotoarchív)

Do Šamorína zavítal Richard Raši

25. marca popoludní navštívil naše mesto Richard Raši, minister rezortu investícií, regionálneho rozvoja a informačných technológií (MIRRI) SR. Na radnici ho privítal primátor Csaba Orosz a zástupca primátora Gábor Veres.

Prvá cesta ministra a jeho sprievodu v Šamoríne smerovala do budovy bývalého paulánskeho kláštora – Koruny. Jeho rekonštrukciu podporil Európsky fond regionálneho rozvoja cez program INTERREG Slovenská republika – Maďarsko sumou viac ako 900-tisíc eur, pričom vlastný vklad mesta do rekonštrukcie presiahol 500-tisíc eur. Práce zahŕňali obnovu vonkaj-

šej a vnútornej fasády, dvora, prízemných sál a výmenu okien a dverí. Keďže mesto má záujem zrekonštruovať aj ďalšie poschodia budovy, s Benediktínskym prepoštvom Svätého Móra v Győri predkladalo do programu nový projekt. Ten už je v súčasnosti v procese posudzovania.

Minister a vedenie nášho mesta následne na radnici hovorili o možnosti podpory samospráv z eurofondov a dotačných schém ako aj o aktuálnom návrhu novely zákona o verejnom obstarávaní z dielne MIRRI, ktorá by výrazne zjednodušila proces verejného obstarávania. (1)

Trnavská župa podporí projekty na rozvoj miest

Trnavský samosprávny kraj podporí realizáciu projektov zameraných na rozvoj kraja sumou 600-tisíc eur. Rozpočet na projekty miest a obcí je 150-tisíc eur, organizácie si rozdelia sumu 450-tisíc eur.

Rozhodlo o tom Zastupiteľstvo TTSK na svojom poslednom rokovaní. Kraj podporí aktivity v oblasti kultúry, športu, sociálnej starostlivosti, zdravotníctva a životného prostredia.

Mestá a obce v tomto roku doručili 118 projektov, organizácie sa o dotáciu z rozpočtu

kraja uchádzali so 476 projektami. Poslanci rozhodli, že TTSK finančne podporí 107 projektov miest a obcí a 309 projektov predložených organizáciami. Medzi úspešnými sa nachádza aj niekoľko šamorínskych projektov.

„Podporené projekty sa týkajú revitalizácie verejných priestranstiev, rekonštrukcií priestorov či organizácie obľúbených podujatí v kraji,“ priblížil Viskupič po rokovaní zastupiteľstva.

Zdroj: TASR

Foto: trnava-vuc.sk



TTSK podporí rozvoj kraja sumou 600-tisíc eur

(Fotoarchív)

Zmenila sa výška príspevku za ubytovanie ukrajinských odídencom

Na rokovaní vlády SR 20. marca 2024 predložil minister vnútra Matúš Šutaj Eštok návrh na úpravu nariadenia o poskytovaní príspevku za ubytovanie odídencov. Ide o príspevok poskytovaný na základe zákona o azyle.

Vláda predžila poskytovanie príspevku za ubytovanie odídencov najdlhšie do 30. júna 2024, s tým, že zjednotila výšku príspevku nasledovne:

- vlastníkom bytov a domov sa poskytuje príspevok vo výške 5 eur za jednu noc ubytovania odídencov bez ohľadu na vek odídencov,

- právnickým osobám sa poskytuje príspevok 6 eur za jednu noc ubytovania odídencov bez ohľadu na vek odídencov.

Keďže nariadenie vlády medzitým vstúpilo do platnosti, žiadame ubytovateľov ukrajinských utečencov, aby zohľadnili túto skutočnosť pri predkladaní žiadostí o príspevok na príslušný odbor Mestského úradu v Šamoríne.

Ďakujeme za pochopenie.

Podrobnejšie informácie nájdete na webovej stránke Ministerstva vnútra SR.



26. apríla 2024, 19.00 | Cena: 34 a 29 €

2024. apríl 26., 19.00 | Jedyár: 34 és 29 €

Predaj lístkov / Jegyvásárlás:

MsKS Šamorín / VMK Somorja, www.msksamorin.sk - facebook.com/msksamorin
msksamorin.maxibicket.sk - www.ticketportal.sk



V At Home Gallery sa každoročne koná viacero zaujímavých výstav
(Foto: Mátyás Szinghoffer)

Neživý život v At Home Gallery

Erika Szóke a Klaudia Kosziba predstavili 27. marca v šamorínskej At Home Gallery svoj najnovší spoločný projekt pod názvom Neživý život. Predstaviťky súčasného umenia maďarskej menšiny na Slovensku k sebe viaže dlhoročné priateľstvo, hoci jedna býva v Bratislave a druhá vo Veľkom Kýri. Spájajú ich aj doterajšie spoločné umelecké projekty.

Obe dámy sa zaujímajú o jemné, často až neviditeľné procesy a pohyby, pomocou ktorých sa veci a štruktúry menia a dostanú sa na kvalitatívne úplne inú úroveň. Obe hľadajú odpoveď na prekvapujúco vyspelé vzory správanja sa určitých jednobunkovcov, napríklad na to, ako dokážu vytvoriť „komunitu“

a tak sa ďalej rozširovať alebo len nečinne čakať na signál, ktorý spúšťa ich aktivitu. Erika Szóke je fotografkou a intermediálnou umelkyňou z Veľkého Kýru, ktorá má za sebou už množstvo spoločných aj samostatných výstav po celom Slovensku. V súčasnosti aplikuje a skúma nové fototechnologické postupy, pričom dôrazne dbá aj na environmentálne aspekty.

Klaudia Kosziba je pedagogičkou bratislavskej Vysoké školy výtvarných umení. Jej diela sú typické melancholickým, niekedy až nerozhodným, inokedy razantným zobrazením.

Kurátorom výstavy Neživý život bol docent, literárny historik a básnik Zoltán Csehy. Výstava je pre verejnosť otvorená do 4. mája. (s)

Komorný orchester Harmonia Classica v maďarskom Kőszegi

Harmonia Classica a sláčikový súbor Kőszegi Vonósok - Kőszeger Streicher poteší Šamorínčanov spoločným jarým koncertom 25. mája.

Hudobné súbory Harmonia Classica a Kőszegi Vonósok - Kőszeger Streicher spája už niekoľkoročné priateľstvo. Harmonia Classica s radosťou prijala pozvanie na účasť v predpremiére hudobnej produkcie Ich, Paulus, Narr (Ja, Pavol, blázon) od Uwe Scheera v Jurisicovskom hrade v Kőszegi. Text miniopery zostavil z biblických citácií a naspieval operný spevák, basbarytón Rupert Bergmann. Skvelú atmosféru koncertu pred

plným publikom ešte znásobilo následné prekvapenie - narodeninový koncert k 50. narodeninám Uwe Scheera, na ktorom odzneli výlučne diela z vlastnej tvorby oslávenca. Šamorínsky súbor pred koncertom privítal aj Béla Báthly, primátor mesta Kőszeg, ktorý priblížil našim hudobníkom históriu mesta a predstavil najvýznamnejšie pamiatky na hlavnom námestí.

Organizátori 25. mája každého srdečne očakávajú na koncert, na ktorom si spolu opäť zahrá Komorný súbor Harmonia Classica a sláčikový súbor Kőszegi Vonósok - Kőszeger Streicher. (s)

Poučné rozprávky Dedka Goga - šamorínske príbehy

Šamorínsky spisovateľ pod pseudonymom Dedko Gogo napísal knižku s poučnými rozprávkami pre deti predškolského a raného školského veku. V knihe Poučné rozprávky Dedka Goga sa nachádza 9 rozprávok, ktoré v sebe skrývajú poučenia zaujímavé pre deti. Jeden z príbehov má logopedicko-motivačný charakter. Kniha má bohatý obrázkový obsah, ktorý je pre malé deti často kľúčový.

Autor vytvoril pomocou umeljej inteligencie množstvo pútavých obrázkov, do ktorých zapracoval aj snímky ním vytvorených figúrok zvierat a rozprávkových bytostí. Na konci knihy je aj podrobný návod na výrobu takýchto zvieratiek - ako bonus. Všetkých 9 príbehov je narozprávaných autorom v podcaste na Spotify. Celá kniha aj každý príbeh má svoj samostatný QR-kód uvedený na konci knihy za účelom jednoduchšieho prístupu.



Tri výtlačky tejto poučnej knihy sú dostupné aj v Mestskej knižnici Zsigmonda Zalabaiho. Čitateľka - matka troch detí o nej píše: „Text sa veľmi dobre čítal, pekná práca so slovami. Fotky zvieracích postáv deti potešili. Oceňujeme presah do šamorínskej reality - opis prostredia a výber zvieracích hrdinov, ktorí tu skutočne žijú. Príbehy boli zaujímavé vyskladané a napriek svojej dĺžke dokázali udržať pozornosť detí do konca! Knižka čaká na vydavateľa, veríme, že sa nájde záujemca o milé rozprávočky.“ (mk)



Škôlkari z Poľovníckej ulice sa stretli so šamorínskou spisovateľkou v knižnici
(Fotoarchív)

Knižnica hostila Máriu Baláž

11. marca sa v čitárni knižnice uskutočnila prezentácia knihy Zázračný domček od šamorínskej spisovateľky Márie Baláž, ktorá predstavila svoje básničky pre škôlkarov z Poľovníckej ulice.

Vďaka týmto básničkám sa deti môžu naučiť zvládať ranné vstávanie, večerné uspávanie,

prechod do vlastnej izbičky, príchod súrodenca či nástup do škôlky. Knižka učí deti vnímať aj našu inakosť, jedinečnosť a riešiť detské výzvy ako strach a hádky. Popri poučných veršoch si deti mohli z obrázkov knižky poskladať puzzle. Detičky sa dobre zabavili a v knižnici prežili príjemné chvíle. (k)

Mesto Šamorín v zmysle § 4 zákona NR SR č.596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zákona NR SR č.552/2003 Z.z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov vyhlasuje výberové konanie na obsadenie funkcie riaditeľov nasledovných základných a materských škôl

Základná škola Mátyása Korvína s vyučovacím jazykom maďarským

s nástupom od 1. júla 2024.

Podmienky účasti výberového konania:

- a) kvalifikačné predpoklady
- kvalifikačné požiadavky pre výkon pedagogickej činnosti a pre daný druh a typ školy v zmysle zákona č.138/2019 Z.z., o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov podľa vyhlášky MŠVVaŠ SR č.173/2023 Z.z., ktorou sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky pre jednotlivé kategórie pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov,
 - najmenej päť rokov pedagogickej praxe v zmysle §3 ods.5 písmena b) zákona č.596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
- b) morálna bezúhonnosť - v zmysle §15a) ods.1 zákona NR SR č.138/2019 Z.z.v znení neskorších predpisov
- c) požadované doklady
- písomná prihláška do výberového konania,
 - overené kópie dokladov o najvyššom dosiahnutom vzdelaní,
 - odpis z registra trestov (nie starší ako tri mesiace),

- profesijný životopis,
 - doklad o dĺžke pedagogickej praxe,
 - potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti na riadiacu prácu,
 - písomný návrh koncepcie rozvoja školy a školského zariadenia,
 - súhlas uchádzača na použitie osobných údajov pre potreby výberového konania v zmysle zákona č. 18/2018 Z.z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov,
- d) ďalšie kritériá a požiadavky
- znalosť práce s PC, samostatnosť, zodpovednosť, schopnosť plánovať, spoľahlivosť, riadiace a komunikačné schopnosti, znalosť štátneho a maďarského jazyka.
 - Mzdové ohodnotenie: v zmysle zákona č. 553/2003 Z.z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov v nadväznosti na zákon č. 138/2019 Z. z

Požadované doklady do výberového konania prosíme doručiť do podateľne Mestského úradu v Šamoríne alebo zaslať poštou do 3. mája 2024 na adresu: Mestský úrad, Hlavná 37, 931 01 Šamorín

Obálku označte nápisom:

Výberové konanie - ZŠ M. Korvína s VJM - neotvárať

Základná umelecká škola Štefan Németha-Šamorínskeho

s nástupom od 1. júla 2024

Podmienky účasti výberového konania:

- a) kvalifikačné predpoklady
- kvalifikačné požiadavky pre výkon pedagogickej činnosti a pre daný druh a typ školy v zmysle zákona č.138/2019 Z.z., o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov podľa vyhlášky MŠVVaŠ SR č.173/2023 Z.z., ktorou sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky pre jednotlivé kategórie pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov,
 - najmenej päť rokov pedagogickej praxe v zmysle §3 ods.5 písmena b) zákona č.596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
- b) morálna bezúhonnosť - v zmysle §15a) ods.1 zákona NR SR č.138/2019 Z.z.v znení neskorších predpisov
- c) požadované doklady
- písomná prihláška do výberového konania,
 - overené kópie dokladov o najvyššom dosiahnutom vzdelaní,
 - odpis z registra trestov (nie starší ako tri mesiace),

- profesijný životopis,
 - doklad o dĺžke pedagogickej praxe,
 - potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti na riadiacu prácu,
 - písomný návrh koncepcie rozvoja školy a školského zariadenia,
 - súhlas uchádzača na použitie osobných údajov pre potreby výberového konania v zmysle zákona č. 18/2018 Z.z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov,
- d) ďalšie kritériá a požiadavky
- znalosť práce s PC, samostatnosť, zodpovednosť, schopnosť plánovať, spoľahlivosť, riadiace a komunikačné schopnosti, znalosť štátneho a maďarského jazyka.
 - Mzdové ohodnotenie: v zmysle zákona č. 553/2003 Z.z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov v nadväznosti na zákon č. 138/2019 Z. z

Požadované doklady do výberového konania prosíme doručiť do podateľne Mestského úradu v Šamoríne alebo zaslať poštou do 3. mája 2024 na adresu: Mestský úrad, Hlavná 37, 931 01 Šamorín

Obálku označte nápisom:

Výberové konanie - ZUŠ Š. N. Šamorínskeho - neotvárať

Materská škola, Školská 977/14

s nástupom od 1. júla 2024.

Podmienky účasti výberového konania:

- b) kvalifikačné predpoklady
- kvalifikačné požiadavky pre výkon pedagogickej činnosti a pre daný druh a typ školy v zmysle zákona č.138/2019 Z.z., o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov podľa vyhlášky MŠVVaŠ SR č.173/2023 Z.z., ktorou sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky pre jednotlivé kategórie pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov,
 - najmenej päť rokov pedagogickej praxe v zmysle §3 ods.5 písmena b) zákona č.596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
- e) morálna bezúhonnosť - v zmysle §15a) ods.1 zákona NR SR č.138/2019 Z.z.v znení neskorších predpisov
- f) požadované doklady
- písomná prihláška do výberového konania,
 - overené kópie dokladov o najvyššom dosiahnutom vzdelaní,
 - odpis z registra trestov (nie starší ako tri mesiace),

- profesijný životopis,
 - doklad o dĺžke pedagogickej praxe,
 - potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti na riadiacu prácu,
 - písomný návrh koncepcie rozvoja školy a školského zariadenia,
 - súhlas uchádzača na použitie osobných údajov pre potreby výberového konania v zmysle zákona č. 18/2018 Z.z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov,
- g) ďalšie kritériá a požiadavky
- znalosť práce s PC, samostatnosť, zodpovednosť, riadiace a komunikačné schopnosti, znalosť štátneho jazyka.
 - Platové podmienky: v zmysle zákona č. 553/2003 Z.z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov v nadväznosti na zákon č. 138/2019 Z. z

Požadované doklady do výberového konania prosíme doručiť do podateľne Mestského úradu v Šamoríne alebo zaslať poštou do 3. mája 2024 na adresu: Mestský úrad - Vároši Hivatal, Hlavná 37, 931 01 Šamorín

Obálku označte nápisom:

Výberové konanie - MŠ Školská - neotvárať

veľké jarné upratovanie

Mestský úrad v Šamoríne touto cestou pozýva každého občana mesta Šamorín, ktorému záleží na čistom a bezodpadovom životnom prostredí na **XV. VEĽKÉ JARNÉ UPRAŤOVANIE**

vonkajších priestranstiev Šamorína, ktoré sa uskutoční

dňa **13. 04. 2024 (sobota) o 8,30 hod**

so zrazom na nasledovných miestach:

1. SKUPINA

- Vstupná brána Základnej školy Mátyása Korvína s VJM v Šamoríne zber odpadov pri ceste „Ötösöki“ vedúcej k hrádzi, breh zdrže, breh priesakového kanála smerom na Čilistov

2. SKUPINA

- Vstupná brána Základnej školy Mateja Bela zber odpadov pri ceste „Négyeseki“ vedúcej k hrádzi, a breh priesakového kanála smerom na Čilistov, breh zdrže

3. SKUPINA

- Vstupná brána Zákl. školy Mliečno zber odpadov pri starej Hrušovskej ceste a okolie rybníka v Mliečne, breh priesakového kanála smerom na Čilistov.

O odpadové vrecia a ochranné rukavice sa postarajú organizátori!

/podrobnejšie informácie na tel. č.: 031/59 00 429/

Nie je to náš odpad ale je to naše mesto.



**urobme
spolu niečo
dobré
pre čistý
Šamorín!**



Csallóköz
Natúrpark

Uvedoméle nakupovanie znamená menej odpadu

Ľudia si v Šamoríne uvedomujú dôležitosť separovania odpadu. Údaje spred dvoch rokov, za rok 2022 ešte ukazovali, že podiel vyseparovaného odpadu v komunálnom odpade je len 40%, na konci roka 2022 však tento ukazovateľ poskočil na 53,13%. Za rok 2023 evidujeme malý pokles na 52,14%.

Tento pokles súvisí aj s tým, že v meste sa – i keď len mierne – znížilo množstvo vyprodukovaného odpadu aj celkovo. Kým v roku 2022 vzniklo v Šamoríne 9961 ton odpadu, v roku 2023 to bolo už „len“ 9416 ton.

„Príal by som si, aby tento trend pokračoval, ale to musia byť Šamorínčania ešte uvedomejší. Ak by sa každý snažil kupo-

vať menej takých vecí, ktorých veľká časť skončí v koši, už to by znamenalo citeľný pokles množstva odpadu. Nemusí pritom ísť o žiadne veľké zmeny. Stačí si napríklad kúpiť smotanú do kávy vo fľaške namiesto jednotlivo balenej a už sme tým zabránili vzniku celej kopy odpadu. Alebo ak si z obchodov nezoberieme zbytočne mikroténové sáčky a nekupujeme si naporciovanú zeleninu a ovocie v plaste a tak ďalej“ – vymenúva možnosti vedúci referátu životného prostredia mestského úradu Arnold Kocsis.

Ako ďalej vysvetľuje, pri zavedení separovaného zberu biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu mali obyvatelia obavy, či sa pri zberných nádobách neobjavia

hlodavce a iné parazity a či nebudú kontajnery prevrátené alebo ukradnuté. Prax však tieto obavy rozptýlila a ľudia používajú tieto zberné nádoby v súlade s predpismi.

„Aktuálne máme v meste rozmiestnených 70 kusov hnedých a 35 kusov žltých kontajnerov“ – potvrdil Arnold Kocsis. „Myslím, že sme urobili krok vpred, ale našim spoločným záujmom ostáva snažiť sa vyseparovať ešte viac odpadu, aby sme spolu dosiahli cieľ vytyčený v pláne odpadového hospodárstva mesta, ktorým je 60%-ný podiel vyseparovaných odpadu. K tomu však, aby sa v Šamoríne aj naďalej dobre žilo a odpadové hospodárstvo bolo dlhodobo udržateľné, potrebujeme mať ešte zodpovednejší prístup – dodal referent. (1)

Množstvo vyseparovaných odpadov za rok 2023

Druh odpadu	Množstvo (údaj za rok 2022)	Druh odpadu	Množstvo (údaj za rok 2022)
1. Papier:	428,70 t (391,66 t)	11. Batérie, autobatérie	0,01 t (3,88 t)
2. Sklo:	175,02 t (193,56 t)	12. Drevo	844,36 t (393,61 t)
3. Tetrapak:	5,61 t (3,88 t)	13. Plasty	312,84 t (320,91 t)
4. Plechovky:	6,71 t (3,29 t)	14. Farebné kovy	50,14 t (24,89 t)
5. Kuchynský odpad:	254,20 t (347,43 t)	15. Železo a oceľ	1104,02 t (581,68 t)
6. Oleje a masti:	5,68 t (6,10 t)	16. Biologicky rozložiteľný odpad	1660,11 t (2948,11 t)
7. Oblečenie:	59,65 t (59,39 t)	17. Zmiešaný odpad	3487,58 t (3571,42 t)
8. Textilný odpad	2,15 t (2,11 t)	18. Nadrozmerný odpad	492,11 t (684,37 t)
9. Nebezpečný odpad: (riedidlá, chemikálie, farby)	5,61 t (2,72 t)	19. Stavebný odpad	521,38 t (410,32 t)
10. Elektronika	0,42 t (11,05 t)	Množstvo vyseparovaného komunálneho odpadu:	52,14% (53,13%)



Vaše **2%** významne pomôžu Leonardovi
v napredovaní a zlepšení kvality života.

Leonard trpí DMO a viacerými diagnózami.

Z celého srdca Vám ďakujeme za pomoc.

Adója **2** százalékával nagyban
hozzájárulhat Leonard gyógyulásához
és életminőségének javításához.

Leonard DMO-ban és egyéb betegségekben szenved.

Segítségét tiszta szívünkől köszönjük!

www.leonardovacesta.sk

Občianske združenie LEONARDOVA CESTA, IČO: 37929020

Mestská polícia Šamorín hľadá novú posilu

Mesto Šamorín prijme do pracovného pomeru príslušníka mestskej polície. Prihlášku (obsahujúcu aj súhlas uchádzača so spracovaním osobných údajov počas výberového konania) spolu s profesijným životopisom a dokladom o dosiahnutom vzdelaní zašlite na adresu:

Mestský úrad Šamorín
Hlavná č. 37
931 01 Šamorín.
Obálku označte s nápisom
„Mestská polícia“.

Kvalifikačné predpoklady a požiadavky na kandidáta:

- úplné stredné alebo úplné stredné odborné vzdelanie,
- vek minimálne 21 rokov,
- bezúhonnosť,
- spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu,
- dobrý zdravotný stav, fyzická zdatnosť



- a duševná spôsobilosť na plnenie úloh mestskej polície,
- vodičské oprávnenie min. skupiny B,
- komunikačné zručnosti,
- osobnostné predpoklady - schopnosť zvládať náročné situácie spojené s výkonom povolania, schopnosť pracovať v tíme, zodpovednosť

- práca s PC na užívateľskej úrovni (Microsoft Word, Microsoft Excel, práca s internetom)
- samostatnosť, flexibilita.

Platové podmienky: v zmysle zákona č. 553/2003 o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

Nezaplatili a vyhrážali sa taxikárovi

Dňa 2. marca v noci preverovala hliadka mestskej polície telefonické oznámenie z Agátového radu, kde mal byť taxikár napadnutý svojimi klientmi, ktorých viezol. Hliadku na mieste čakal poškodený, ktorý uviedol, že klienti nechceli zaplatiť a vyhrážali sa mu bitkou. Medzičasom z miesta zmizli. Poškodený taxikár tvrdil, že útočníci boli traja a hovorili po poľsky. Hliadka ho poučila o možnosti podať trestné oznámenie na policajnej stanici na Bratislavskej ceste.

Šoféroval pod vplyvom

Taktiež 2. marca v noci si hliadka mestskej polície počas motohliadky na Gazdovskom rade všimla osobné motorové vozidlo, ktorého vodič nebezpečným manévrom ohrozil posádku služobného vozidla mestskej polície. Nakoľko svojim správaním ohrozoval bezpečnosť cestnej premávky, hliadka sa rozhodla vozidlo zastaviť zapnutím svetelnej a zvukovej výstražnej signalizácie. Vodič znamenie nerešpektoval a pokúsil sa utiecť. Hliadke sa napokon podarilo vozidlo zastaviť až na Kasárenskej ulici, kde vodič vyskočil z auta. Bránil sa tým, že nevedel, že mestská polícia má právomoc zastaviť vozidlo a na otázku policajtov uviedol, že sa mu volant vyšmykol z ruky. Hliadka mestskej polície sa rozhodla privolať hliadku štátnej polície, nakoľko bolo podozrenie, že vodič jazdil pod vplyvom alkoholu alebo omamných látok. Proti vodičovi bolo začaté trestné stíhanie.

Predviedli ho kvôli výsluchu

Štátna polícia dňa 15. marca poobede požiadala hliadku mestskej polície o súčinnosť pri zistení pobytu osoby v jednom šamorínskom byte. Osoba mala svedčiť vo veci krádeží a vlámaní do rodinných domov v Šamoríne. Hliadka mestskej polície danú osobu lokalizovala v byte na Rybárskej ulici, kde býval v podnájme a predviedla ju na policajnú stanicu za účelom výsluchu. Dotyčná osoba nekládla odpor, preto použitie donucovacích prostriedkov nebolo potrebné.

Našli odcudzené auto

Dňa 15. marca poobede požiadala štátna polícia hliadku mestskej polície opäť, nakoľko na parkovisku obchodného domu na Kasárenskej ulici našli odcudzené vozidlo. Hliadka mestskej polície prišla na miesto a počkala, kým kriminalistický technik vykoná všetky potrebné úkony k zaisteniu stôp a zadokumentovaniu dôkazov. Na miesto sa dostavil aj majiteľ odcudzeného auta, ktorý hliadku mestskej polície požiadal o pomoc pri odvezení svojho auta z miesta a následne sa obom hliadkam poďakoval za profesionálny prístup.

Bitka a útok nožom v Mliečne

V noci 22. marca bola hliadka mestskej polície privolaná do Mliečna, kde mala neznáma žena na ulici kričať o pomoc. Hliadku na mieste čakala žena, ktorá policajtom uviedla, že sa vo dvore domu strhla bitka medzi jej súčasným

a bývalým partnerom. Na mieste sa nachádzal aj majiteľ pozemku, na ktorom stála unimobunka, ktorú po celý rok obýval jeden z mužov. Muž bytom v Šamoríne na Dunajskej ulici mal viditeľné zranenia na tvári spôsobené útočníkom z Mliečna, bytom na Prvej ulici. Ten avšak z miesta utiekol. Poškodený hliadke tvrdil, že útočník ho zranil kuchynským nožom. Na tvári mal silno krvácajúcu ranu, lekárske ošetrenie však odmietol. Hliadka vyhľadala aj útočníka za účelom kontroly jeho zranení. Ten mal zranenia na krku a pri ľavom uchu, o ktorých tvrdil, že ich spôsobil jeho sok kuchynským nožom. Aj on silno krvácal, ale lekársku pomoc odmietol. O incidente bola vyzozumená aj štátna polícia, ktorá prišla na miesto činu a riešenie veci prebrala. V prípade bolo začaté trestné stíhanie pre ublíženie na zdraví a nebezpečné vyhrážanie. Na miesto činu boli privolaní aj vyšetrovatelka a kriminálny technik z Dunajskej Stredy, ktorí mali zaistiť všetky stopy. Inkriminovaný kuchynský nôž našli u suseda a zaistili ho ako dôkaz. Sused sa stal svedkom incidentu, keď sa na žiadosť ženy pokúsil mužov od seba oddeliť. Útočník bol zadržaný.

159

Návrat Rajmunda Mikuša

V septembri prišli z moravskej Karvinej zlé správy. Odchovanec šamorínskeho futbalového klubu Rajmund Mikuš sa ťažko zranil. Prvé lekárske správy hovorili o roztrhnutí stehenného svalu a skríženého väzu kolena. Zdalo sa, že si 28-ročný hráč v tejto sezóne už nezahrá - no dnes je našťastie všetko inak.

Družstvo Karvinej sa vrátilo do najvyššej ligy a Ty si začal sezónu veľmi dobre.

Strelil som až tri góly, a to Zlínu, Mladej Boleslavi a Sparte. Aj keď som nastúpil hlavne ako obranca. Potom prišiel zápas so Slaviou. V prvom polčase som s chcel trafiť loptu, ale miesto nej som s plnou silou zasiahol protihráča Tijaniho. Zranil som sa a po vyšetreniach vysvitlo, že sa mi roztrhol stehenný sval a skrížený väz v pravom kolene. Vyzeralo to tak, že som v tejto sezóne už dohral. Čakali ma dve operácie. Najskôr mi zošili stehenný sval, potom prišla tá ťažšia operácia, plastika skríženého väzu. Našťastie sa potom všetko zomlelo inak.

Ako?

Pod nôž som si ľahol s vedomím, že pán doktor Mohyla mi dá do poriadku roztrhnutý skrížený väz. Keď som sa však po narkóze zobudil, našiel som si v telefóne

odkaz od pána doktora. Písal mi, že napokon nemusel robiť plastiku, nakoľko roztrhnutý nebol, musel však dať do poriadku môj meniskus. Preto som sa mohol vrátiť na ihrisko už v marci.

Aký to bol pocit opäť hrať po siedmych mesiacoch?

Fantastický! Ťažko slovami opísať.

Proti komu si nastúpil?

V reprezentačnej prestávke sme si zahrali prípravný zápas proti poľskému klubu Sosnowiec. So zdravotným tímom sme sa dohodli, že odohráam len polhodinu. Oblie-



Rajmi Mikuš začal prípravu v posilňovni

kol som si zelený dres s číslom 29 a na ruku mi dali kapitánsku pásku. Keď som nastúpil, spoluhráči ma vítali potleskom. Je super, že som sa vrátil. V uplynulých troch mesiacoch som chodil len do posilňovne a behal som. Bez lopty.

Bol si nervózny, keď si sa dozvedel, že sa môžeš vrátiť?

Áno, bol. Netušil som, ako mi koleno na záťaž zareaguje. Chcel som odohrať celý polčas, ale odborný štáb mi povolil len polhodinu. Ďalším krokom bude majstrovský zápas v drese nášho B družstva. Všetko je v poriadku. Verím, že sa čoskoro budem môcť vrátiť aj do najvyššej českej súťaže.

Karvinú čakajú ťažké zápasy, keď nechce vypadnúť.

Na jeseň to vyzeralo veľmi zle, nešlo nám to vôbec. Prišli prehry a ja som im nemohol kvôli zraneniu pomôcť. Po zmene trénera sa nám podarilo vyhrať. Nálada je teraz v družstve úplne iná. Verím, že sa rozbehneme a aj v nasledujúcej sezóne budeme hrať v najvyššej lige.

Tibor Duducz



Na ihrisko sa vrátil v marci



Keď sa na jeseň zranil, Karviná nastúpila v drese „Miki, opatruj sa, sme s tebou“ (Fotoarchív)

Basketbalistky v prvej štvorke

Sezóna Extraligy ženského basketbalu ešte ani neskončila, no Šamorínsky basketbalový klub môže byť spokojný už teraz.

Pod vedením hrajúcej trénerky Tímej Sujovej vyradili dievčatá v štvrtfinále družstvo CBK Košice. Šamorínčanky sa dostali do semifinále, prvýkrát od roku 2019. Proti Košiciam bolo kľúčovým faktorom úspechu, že naše basketbalistky mohli dvakrát hrať na domácej pôde. Atmosféra v športovom centre Samaria bola fantastická najmä na treťom, rozhodujúcom zápase.

„Ďakujeme pekne našim fanúšikom, ktorí nám poslali veľmi veľa energie. Boli našim šiestym hráčom“ - uviedla Tímea Sujová.



Radost šamorínskych basketbalistiek



Nina Benešová s pohárom, ktorý získala na turnaji v Bratislave

(Fotoarchív)

Nina Benešová smeruje na majstrovstvá sveta

Nina Benešová sa prvýkrát objavila na tréningu Budokan Samaria ako šesťročná. Odvtedy sa stala najúspešnejšou športovkyňou klubu a členkou slovenskej reprezentácie v karate. Teraz pracuje na tom, aby na jeseň sa mohla postaviť najlepším pretekárkam sveta.

„Áno, je to pravda, veľmi by som chcela v októbri vycestovať do Benátok. Nie však ako turistka, ale ako účastníčka majstrovstiev sveta kadetov. Zatiaľ stojím v rebríčku dobre“ – prezradila našim novinám Nina. Dobrá nálada ju neopúšťala, keďže v čase nášho rozhovoru bola krátko po bratislavskom Grand Prix turnaji, kde sa umiestnila na druhom mieste.

„Bola to veľmi kvalitná súťaž, jedna z najprestížnejších na svete. Súťažilo tu viac ako 2600 športovcov z 36 krajín sveta. V mojej kategórii ich štartovalo 68“ – pokračovala 14-ročná pretekárka. V prvej časti súťaže zvíťazila Nina štyrikrát zo štyroch.

„Tie zápasy boli veľmi ťažké tak fyzicky, ako aj v hlave. Pretekánie mi išlo dobre, pred semifinále som bola optimistická, aj keď som bojovala so svetovou dvojkou. Zvíťazila som aj nad Polkou Balum. V zápase som sa však kvôli nešportovému kroku môjho súpera zranila. Veľmi som chcela zabojovať za prvenstvo, ale rozhodca ma kvôli zdravotnému stavu nepustil na tatami. Tak som skončila druhá“ – uviedla Ninka, ktorá si na mieste ani neuvedomila, aký vynikajúci výsledok dosiahla.

„Takto spätne sa veľmi teším, som šťastná, že som dosiahla takýto úspech“ – povedala pre naše noviny šamorínska karatistka, ktorá pár dní po tejto súťaži nastúpila na tatami opäť, tentokrát v Srbsku.

„Čo sa môjho zdravotného stavu týka, cítim sa lepšie. No ale ako moja mama vraví,

karate nie je hra na klavíri“ – smiala sa Nina. V Srbsku sa síce dostala len po tretie kolo, no získala do rebríčka ďalšie body.

„Z tohto hľadiska som na tom veľmi dobre. Bola som úspešná aj na marcovom turnaji v Banskej Bystrici, kde som skončila medzi juniorkami druhá, a medzi kadetmi tretia. V rebríčku som ešte nikdy nebola vyššie. Verím, že sa mi bude dariť aj naďalej a dostanem sa v októbri na majstrovstvá sveta kadetov“ – dodala Nina Benešová, ktorá si pred seba priveľké ciele nekladie. Ako hovorí, pomaly ďalej zájdeš.

V Bratislave súťažil veľmi dobre aj Filip Hluško, ktorý v kategórii kadetov do 70 kg (z 55 pretekárov z 13 krajín) po dvoch víťazstvách remizoval s Lotyšom Nipansom, no po verdikte rozhodcu prehral a vypadol. V Banskej Bystrici získal Benjamin Gruber bronz. (dt)



Je aj trénerkou

Nina Benešová má síce len 14 rokov, ale vo svojom klube Budokan Samaria pôsobí už aj ako trénerka.

„Nás, pretekárov je veľmi veľa a preto pomáhame trénerom aj ja. Mám na starosti tých najmenších, máme v skupine super detičky“ – prezradila nám Nina, ktorá bola v roku 2023 zvolená fanúšikmi športu za najlepšieho šamorínského športovca roka.

PomléRun 11

Keď 8. máj, tak PomléRun. Jedenásty ročník populárnej bežeckej súťaže sa opäť nesie v charitatívnom duchu.

Štart aj cieľ rodinnej bežeckej súťaže PomléRun bude aj tento rok v lesoparku Pomlé. Trasa bude viesť ulicami Šamorína. Behať sa bude v piatich kategóriách. Najmenší pobežia 150 metrov, hlavnou disciplínou bude 10-kilometrový beh. Bežci môžu aj tento rok zabojovať o titul najrýchlejšieho Šamorínčana a Šamorínčanku. Meno víťazov sa dostane aj na putovný zvon. Jedinou podmienkou účasti je trvalý pobyt pretekára v Šamoríne.

Sumu vyzbieranú zo štartovného venujú organizátori aj tento rok v plnej výške na charitatívne účely. V minulých rokoch podporili klientov Domova seniorov Ambrózia, žiakov špeciálnej základnej školy v Šamoríne, deti po onkologickej liečbe na podujatiach Onco Games organizovaných OZ Športom k radosti. Vlni bola suma venovaná na revitalizáciu lesoparku Pomlé.

Tento rok sa organizátori rozhodli, že výťažok venujú športovému klubom tých najrýchlejších šamorínskych bežcov. Prvý klub dostane 50% výťažku, druhý 30% a tretí zvyšných 20%.

Ďalšie informácie a prihlášku s termínom do 4. mája nájdete na webovej stránke www.pomlerun.sk.

Dva majstrovské tituly Radky Rončkevičovej

Radka Rončkevičová, pretekárka šamorínského klubu Deti v pohybe začala rok 2024 na jednotku. Na halových majstrovstvách Slovenska stála na stupienku víťazov až trikrát. Dvakrát na najvyššej a raz na druhej priečke. Šamorínska atlétka si najskôr na majstrovstvách Slovenska žien vybojovala striebro na 800 m. Následne na tejto trati dokázala aj zvíťaziť na slovenskom šampionáte kadetiek a junioriek.

Majstrovské tituly u Gladiátorov

Zápasníci klubu Gladiátor Šamorín sa zúčastnili juniorských majstrovstiev Slovenska v Snine, kde sa Denis Zalka a Samuel Csóka stali majstrami v gréckorímskom štýle. Na súťaži v Komárne v kategórii starších žiakov skončili na prvom mieste Denis Mellár, Nathan Gönci, Áron Horváth a Pavel Balog. Šamorínski Gladiátori získali prvenstvo aj v súťaži družstiev.

Ovocné stromy doplatili na rýchle oteplenie

Tento rok prišla jar nezvyčajne skoro a žiaľ, vystrelila si z nás. Najskôr teplotami do takmer 20°C, potom sa v druhej polovici marca mrazy vrátili a teplota klesla do -4 až -5°C. Tieto nočné mrazy, žiaľ, značne poškodili puky skorých odrôd ovocných stromov. Ak sa dá spoľahnúť na dlhodobé predpovede, v apríli by nás už malo čakať veľmi príjemné počasie.

Vďaka miernej zime je pravdepodobné, že škodcovia a hubové ochorenia udrú silnejšie. V apríli už môžeme natrafiť na prvé vošky, obalovače a osy, ktoré kladú vajíčka do kvetov. Dva týždne po jarnom zmyvacom postreku odporúčame tento postup zopakovať. Aby sme zabránili rozšíreniu vošky ríbežlovej, začiatkom apríla je potrebný postrek. Nízke teploty a vysoká vlhkosť budú priat hubovým ochoreniam. Najskorším hubovým ochorením je múčnatka jabloňová, ktorá sa objavuje už v čase kvitnutia. S postupným oteplením prichádzajú ďalšie nástrahy, napr. chrastavitosť jablká a hrdzavka hrušková. Je namieste preto vykonať určité preventívne opatrenia. Po jarnom zmyvacom postreku viniča treba ešte raz striekať, ešte kým má vinič len 3-4 listy a nekvitne. V tomto období sa treba súčasne brániť aj proti múčnatke a peronospóre.

Od začiatku apríla môžeme postupne vysádzať zeleninu odolnú voči chladu – hrášok skorý, redkovku, mrkvu, petržlen, koncom apríla sa dajú vysádzať už aj tekvice, uhor-



Prvým hubovým ochorením na záhrade býva múčnatka jabloňová (Foto: internet)

ka a kukurica lahôdková. Sadbové zemiaky sa sadia od začiatku apríla. Pred vysadením treba skypriť pôdu. Túto prácu nám výrazne uľahčí použitie elektrických, resp. motorových rotavátorov.

Už môžeme siať aj trávne osivo

Apríl je ideálnym časom na založenie trávniku. Príprava pôdy predtým je však kľúčová. Pôdu minimálne dva týždne pred siatím rýľom alebo rotavátorom skyprieme a burinu vytrháme. Sadnutú hlinu pred siatím zarovnáme a osivo opatrne hrablami rozhrabeme. Následne semená zatlačíme do zeme záhradným valcom. Výsev bude najrovnomernejší ak použijeme posýpací vozík. V neposled-

nom rade je dôležitý výber správneho typu trávneho osiva a jeho dobrá kvalita. Športový trávnik zvládne zvýšenú záťaž, parkový trávnik zmes je dekoratívna a trávnik netreba príliš často kosiť. Lúčna trávna zmes je vhodná na prikrmovanie zvierat, no na výber máme ešte ďalšie trávne zmesi – vhodné do tieňa, suchomilné alebo kvitnúce. Počas klíčenia je mimoriadne dôležité trávnik polievať. Pôdu treba udržiavať stále vlhkú, nie však premočenú, pretože osivo sa môže vyplaviť a vyklíčená tráva bude nerovnomerná. Pred založením trávniku je dobre myslieť aj na uloženie siete proti krtkom do hĺbky cca. 5 cm. Je to síce práca navyše, ale môže nám to ochrániť trávnik pred znehodnotením. Róbert Lelkes, Agrosam

Deň Zeme

22. apríla 2024 od 9.⁰⁰ hod.

Hlavné námestie, Šamorín

Dátum
venovaný
Zemi

A Föld napja

2024. április 22-én 9.⁰⁰ órától

Fő tér, Somorja

A nap, amelyet
a Földnek
szentelünk



POZVÁNKA

POĽOVNÍCKA ORGANIZÁCIA ŠAMORÍN

Vás srdečne pozýva na

**PRETEKY V STREĽBE NA ASFALTOVÉ TERČE,
O PUTOVNÝ POHÁR PRIMÁTORA MESTA ŠAMORÍN**

ktoré sa uskutočnia 20. 04. 2024

na strelnici Tégľaház.

Začiatok pretekov je o 8.00 hodine.

Čakajú Vás hodnotné ceny, chutné jedlá
pripravované v peci a špeciality z diviny.

Tešíme sa na Vašu návštevu.

LOVU ZDAR!

GM ELEKTRO s.r.o.

**Hľadáte v Šamoríne predajňu
s elektroinštalačným materiálom?**

Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o.,
ktorá ponúka široký sortiment vysoko
kvalitného elektromateriálu
od popredných výrobcov.

Elektro-szaküzletet keres Somorján?

Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez,
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű
termékeinek széles skálájával várja Önt.

Senecká cesta 2350/22A, Šamorín

www.gmelektro.sk



CHLADENIE A
— KÚRENIE S.R.O. —

www.chak.sk

TEPELNÉ ČERPADLÁ
PODLAHOVÉ KÚRENIE
STROPNÉ CHLADENIE
KLIMATIZÁCIE

0948 90 33 90


Roland Pool
bazény

BAZÉNY OD
ROLAND POOL



• 20 ROKOV
SKÚSENOSTÍ



• 500+
REALIZÁCIÍ



• PRVOTRIEDNE
TECHNOLÓGIE

KRÁSU TVORÍME



 **0908 857 073**  **www.rolandpool.sk**